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TRASPARENZA DELLE CANDIDATURE
⁠(“ELEZIONI TRASPARENTI”)
AVVERTENZE
La normativa statale ha introdotto importanti novità in materia di trasparenza delle candidature (legge 9 gennaio 2019. n. 3, articolo 1, comma 14) prescrivendo, per qualsiasi consultazione elettorale, adempimenti a carico dei partiti/gruppi politici e a carico dell’ente cui si riferisce l’elezione.
Adempimemti a carico dei partiti/gruppi politici
In vista delle prossime elezioni provinciali 2023, per la prima volta caratterizzate dall’osservanza degli adempimenti in materia di “ELEZIONI TRASPARENTI”, i partiti e gruppi politici, nonché le liste che si presentino alle elezioni, hanno l’obbligo di pubblicare nel sito internet del partito o gruppo/movimento politico, per ciascun candidato, entro il 14° giorno antecedente la data dell’elezione:
· il curriculum vitae;
· il certificato del casellario giudiziale previsto dall’art. 24 del DPR n. 313/2002, rilasciato non oltre 90 giorni prima della data fissata per l’elezione.
Adempimenti a carico della Provincia
In apposita sezione, denominata “Elezioni trasparenti”, del sito internet della Provincia (sotto-sezione “Amministrazione Trasparente”), per ciascuna lista o candidato ad essa collegato nonché per ciascun partito o gruppo/movimento politico che presentino candidati alle elezioni provinciali sono pubblicati i medesimi documenti già pubblicati nel sito internet del partito o gruppo/movimento politico (curriculum vitae e certificato del casellario giudiziale).
SANZIONI
L’omessa pubblicazione dei dati e documenti richiesti non comporta l’esclusione delle liste e dei candidati dalla competizione elettorale, ma ai partiti o movimenti inadempienti sarà applicata una sanzione amministrativa pecunaria (da 12.000 a 120.000 euro).
RACCOMANDAZIONE
Al fine di rendere possibili e tempestivi i predetti adempimenti le liste sono invitate a trasmettere, auspicabilmente già nella fase del deposito delle candidature, il curriculum vitae e il certificato del casellario giudiziale di ciascun candidato, unitamente alla dichiarazione allegata a queste avvertenze. . La trasmissione deve essere indirizzata al seguente indirizzo pec:  serv.elettorale-anticorruzione@pec.provincia.tn.it
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